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ABSTRACT 

 Very often in official speeches or press statements, the leadership of the 

USSR (Stalin, Molotov, Beria etc.) said inexhaustible facts (lies) or applied deception 

to achieve concrete, immediate goals. The same practice was applied to the Bessa-

rabians and Bucovinians, when the Soviets attached Bessarabia, northern Bucovina, 

Herţa Land. Deported people have been lying repeatedly, either on picking up and 

sending them to Siberia or at places of destination, labor camps, or burglaries. 
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 URSS s-a învrednicit de mai multe calificative, unul din acestea fiind 

lansat de preşedintele SUA, Ronald Reagan: ”URSS - imperiul răului”2. URSS 

a fost un imperiu bazat pe minciuni şi înșelăciune. Conducătorii URSS, I. 

Stalin personal, au făcut declaraţii oficiale false, mincinoase. Iată doar câteva 

exemple.  

 La 30 noiembrie 1939, URSS a început operaţiuni militare împotriva 

Finlandei. La 2 decembrie 1939, preşedintele SUA, F.D. Roosevelt, a trimis 

conducerii URSS un protest, în care, între altele, scria: ”Guvernul şi poporul 

american urmăresc de mai multă vreme o politică de condamnare fără rezervă 

a neprovocatelor bombardări şi mitralieri aeriene îndreptate împotriva popu-

laţiei civile [a Finlandei] (...)”3. Fără pic de jenă, preşedintele Consiliului 

Comisarilor Poporului al URSS, Viaceslav Molotov, a declarat cum că ”avioa-

                                                           
1 Prof. univ. dr. habil., Universitatea de Stat din Moldova – Chișinău, Membru de 

Onoare al Academiei Oamenilor de Știință din România; 

e-mail: anatol_petrencu@yahoo.com. 
2 Ronald Reagan, Jizni po-americanski [Viaţa în stil american, titlul original: An 

american life], Moscova, Editura Novosti, 1992, p. 565.  
3 Arhiva Diplomatică a MAE al României, Fond 71/1939, E 9, vol. 95, f. 372. 
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nele sovietice aruncă saci cu pâine pentru populaţia înfometată a Finlandei”4. 

Aşa cum subliniază autorul citat, aceşti ”saci cu pâine” au dus la moartea a 

956 de locuitori ai oraşelor Helsinki, Turku, Tampere, Lahti etc. 

 Un alt exemplu de înşelăciune oficială, în cazul dat este vorba chiar 

de Iosif Stalin: alături de Germania nazistă, la 17 septembrie 1939, URSS a 

invadat Polonia, ocupând voievodatele de est. Militarii sovietici au reţinut un 

număr considerabil de ofiţeri şi soldaţi polonezi, considerându-i ”prizonieri” 

şi internându-i în mai multe lagăre de concentrare. La 5 martie 1940, co-

misarul poporului pentru Afaceri Interne (NKVD), Lavrenti Beria, a semnat 

un demers pe numele lui Iosif Stalin în care cerea permisiunea de a împuşca 

ofiţerii, jandarmii, poliţiştii etc. polonezi, aflaţi în trei lagăre speciale ale 

NKVD, precum şi persoanele întemniţate în închisorile din teritoriile poloneze 

ocupate de URSS, numite Belarus de vest şi Ucraina de vest, în total 25.700 

persoane. În martie 1940 o parte din ofiţerii polonezi au fost masacraţi de 

echipele speciale ale NKVD, Katyn fiind locul cel mai cunoscut, unde au fost 

împuşcaţi peste 4.500 de militari polonezi5. Între timp, la 22 iunie 1941, 

Germania împreună cu aliatele ei a atacat URSS. Guvernul polonez, stabilit la 

Londra, a semnat cu guvernul URSS un tratat de colaborare în lupta împotriva 

Germaniei, iar la 3 decembrie 1941 preşedintele Consiliului de Miniştri al 

Poloniei, W. Sikorski, a avut o întâlnire cu Iosif Stalin şi Viaceslav Molotov. 

În timpul discuţiei, W. Sikorski spune că ”Mulţi polonezi se află încă în închi-

sori şi lagăre, unde ei îşi pierd puterile şi sănătatea, în loc să servească cauzei 

noastre comune”. W. Sikorski zice că nu poate prezenta listele exacte ale 

acelor persoane, dar astfel de liste, considera liderul polonez, există la şefii 

lagărelor de concentrare. Ştiind foarte bine că ofiţerii polonezi au fost omorâţi 

chiar la ordinul lui (o crimă odioasă, ţinută de sovietici în mare secret, despre 

care polonezii au aflat abia în primăvara anului 1943), Iosif Stalin remarcă 

fără pic de jenă: ”Toţi polonezii care s-au aflat în detenţie au fost eliberaţi în 

baza amnistiei. Probabil, încă până la eliberare, unii dintre ei s-au refugiat 

undeva, de pildă, în Manciuria”6. 

 Încă o pildă, tot cu polonezii: în martie 1945, comandantul forţelor 

militare poloneze încadrate, în Armata Ţării (AK), generalul Leopold 

Okulicki, şi reprezentantul guvernului polonez de la Londra, Jan Stanislaw 

Jankowski, au fost invitaţi la convorbiri cu oficialităţile militare sovietice. În 

prealabil, partea sovietică a promis că va trimite delegaţia poloneză la bordul 

unui avion sovietic la Londra, iar de acolo la Moscova, cu scopul de a negocia 

                                                           
4 Boris Sokolov, Tainî finskoi voinî [Secretele războiului finlandez], Moscova, Editura 

Vece, 2000, p. 110. 
5 Polonezii în anii celui de-al Doilea Război Mondial. Culegere de documente, 

Chişinău, Editura Cartdidact, 2004, p. 102 şi urm. 
6 Ibidem, p. 149. 
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componenţa unui nou guvern polonez. În pofida unor îndoieli şi presimţiri 

negative, conducerea statului polonez din clandestinitate a luat decizia de a se 

întâlni cu generalul I.A. Serov (alias Ivanov), vice-comisar al poporului pentru 

Afaceri Interne. La 27 martie,  J.S. Jankowski,  L. Okulicki şi Kazimirz  Puźak 

s-au urcat în avion şi au zburat la Moscova, unde, aşa cum au afirmat sovie-

ticii, vor avea loc convorbirile preconizate. În loc, însă, de aşezare la masa 

tratativelor, cei trei demnitari polonezi au fost întemniţaţi în închisoarea 

NKVD de la Lubianka. În aceeaşi zi, la Moscova a fost trimis al doilea grup 

de oficiali polonezi, în total 13 persoane. Cei 16 oficiali polonezi, aduşi prin 

înşelăciune la Moscova, au fost supuşi interogărilor şi condamnaţi pentru ceea 

ce sovieticii au numit ”organizarea diversiunilor împotriva Armatei roşii”. 

Ceva mai târziu, K. Puźak va rosti cuvinte demne de reţinut: ”Bolşevismul nu 

cunoaşte compromisuri, el recunoaşte doar capitularea la mila învingătorului 

(...). Popoarele şi statele plătesc scump şi vor plăti în continuare pentru iluziile 

şi credinţa în obligaţiunile, fie chiar şi în formă scrisă, ale comuniştilor”7.  

 Aşa cum conducerea URSS minţea oficial şi promova politici de înşe-

lare, aşa şi administratorii sau conducătorii militari minţeau şi înşelau oamenii. 

Scopul acestei comunicări este de a demonstra cum au fost minţiţi basarabenii, 

trimişi în Siberia în timpul celor trei ”valuri” de deportări (1941, 1949, 1951). 

Drept surse ne vor servi memoriile publicate ale supravieţuitorilor deportărilor 

sau amintirile persoanelor deportate şi revenite în Republica Moldova, amin-

tiri recuperate de specialiştii încadraţi în Programul de Stat Recuperarea şi 

valorificarea istorică a memoriilor victimelor regimului totalitar-comunist 

din RSS Moldovenească în perioada anilor 1940-1941, 1944-1953. Până în 

prezent au fost publicate patru volume8. 

                                                           
7 A. Petrencu, Polonezii în anii celui de-al Doilea Război Mondial. Istoria politică, 

Chişinău, Editura Cartdidact, 2005, p. 213-214. 
8 Ludmila Cojocaru (editor), Arhivele Memoriei. Recuperarea şi valorificarea istorică 

a memoriei victimelor regimului totalitar-comunist din Republica Sovietică Socialistă 

Moldovenească. Memorii, documente, studii de caz. Vol. I: Cercetări realizate în 

localităţile din centrul Republicii Moldova, tom I, Chişinău, Editura Balacron, 2016, 

336 p.;  

 Elena Postică (ed.), Arhivele Memoriei. Recuperarea şi valorificarea istorică 

a memoriei victimelor regimului totalitar-comunist din Republica Sovietică Socialistă 

Moldovenească. Memorii, documente, studii de caz. Vol. II: Cercetări realizate în 

localităţile din sudul Republicii Moldova, tom I, Chişinău, Editura Balacron, 2016, 

334 p.;  

 Lidia Pădureac (ed.), Arhivele Memoriei. Recuperarea şi valorificarea 

istorică a memoriei victimelor regimului totalitar-comunist din Republica Sovietică 

Socialistă Moldovenească. Memorii, documente, studii de caz. Vol. III: Cercetări 

realizate în localităţile din nordul Republicii Moldova, tom I, Chişinău, Editura 

Balacron, 2016, 336 p.; 
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 În noaptea de 12 spre 13 iunie 1941, autorităţile sovietice de ocupaţie 

au realizat primul ”val” de deportare a basarabenilor. Urcaţi în vagoane de 

transportat vite, oamenii au fost duşi spre est. La staţia de cale ferată Tiraspol 

trenurile au oprit, iar ordinul ce a urmat a fost ca bărbaţii cu bagajele lor să 

iasă din vagoane şi să treacă în altele, fără soţii şi copii. Pentru ca să liniştească 

întrucâtva spiritele, autorităţile militare au declarat cum că bărbaţii vor merge 

înainte pentru a pregăti locurile de trai pentru familiile ce vin din urmă. Iată 

ce-şi aminteşte d-na Valentina Sturza, preşedinta Asociaţiei victimelor regi-

mului comunist de ocupaţie: ”(...) Fără a opri la vreo staţie, am ajuns la 

Tiraspol. Maturii n-au închis toată noaptea măcar un ochi. Dimineaţa ne-am 

trezit de bocetul lumii şi de plânsul copiilor. Deodată s-a deschis uşa la 

vagonul nostru şi, în limba rusă, a fost dată comanda [ordinul] ca toţi bărbaţii 

să-şi ia lucrurile lor şi să coboare. Tăticul a şoptit: ”Totul s-a sfârşit!” [Au 

urmat] plânsete şi bocete, îmbrăţişări la despărţire. Noi, copiii, ne agăţasem de 

picioarele şi mâinile tăticului, care, cu lacrimi în ochi, ne spunea să ne liniştim. 

După ce toţi bărbaţii au coborât, inclusiv – bunelul Toader, tăticul l-a rugat pe 

ofiţerul care era cu lista în mână ca să-i dea voie bunelului să rămână cu 

familia (avea 68 de ani) şi l-a întrebat: ”De ce ne despărţiţi de familii şi unde 

ne duceţi pe noi, bărbaţii?” Ofiţerul i-a răspuns: ”Noi vă ducem înainte, ca să 

pregătiţi locul pentru familiile voastre…”9. 

 O altă deportată, Eufrosinia Kersnovski a calificat minciuna mili-

tarilor sovietici ca fiind genială. Ea a scris: ”Atunci când [bărbaţii] chemaţi 

[scoşi din vagoane] nu s-au întors, simţind ceva rău, femeile au prins la glas. 

[Şi atunci militarii] le-au spus minciuni, ele au fost înşelate. Recunosc, în 

promovarea acestei minciuni am fost şi eu implicată”. După ce a fost întrebată 

dacă cunoaşte limba rusă şi română, memorialistei i s-a explicat ce trebuie să 

le zică femeilor, îngrijorate de lipsa bărbaţilor lor: ”(...) Acolo, unde veţi fi 

aduse, nu este nimic pregătit pentru confortul vostru. Bărbaţii vor merge 

înainte, vor ajunge mai devreme [la locul de destinaţie] şi vă vor întâlni”. Fără 

îndoială a fost o minciună, continuă autoarea, ”Dar o minciună genială. Ea a 

uşurat cu mult sarcina escortei: toţi erau gată să meargă cu răbdare şi supunere 

acolo, unde se vor reîntregi familiile”10. 

 Vladimir Buşilo, deportat în 1941 din oraşul Comrat în regiunea 

Akmolinsk, RSS Kazahă, îşi amintea: ”La gara Razdelinaia [Ucraina] am 

                                                           
 Elena Postică (ed.), Arhivele Memoriei. Recuperarea şi valorificarea istorică 

a memoriei victimelor regimului totalitar-comunist din Republica Sovietică Socialistă 

Moldovenească. Memorii, documente, studii de caz. Vol. II: Cercetări realizate în 

localităţile din sudul Republicii Moldova, tom II, Chişinău, Editura Balacron, 2016, 

336 p. 
9 Valentina Sturza, Basarabia decapitată, Bucureşti, 2014, p. 99. 
10 Eufrosinia Kersnovski, Skoliko stoit celovek [Cât costă omul], Moscova, Editura 

Rosspen, 2006, p. 135. 
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văzut că vagoanele cu bărbaţi au fost desprinse de eşalonul nostru şi direc-

ţionate pe altă cale. Femeile din vagoane s-au alarmat, a venit şeful de eşalon 

şi a declarat că bărbaţii sunt trimişi înainte pentru a pregăti locuinţele pentru 

noi şi că ne vom întâlni acolo. Mai mult nu i-am mai văzut...”11. În realitate, 

bărbaţii deportaţi în vara anului 1941 din Basarabia şi separaţi de familii, au 

fost duşi în lagărul de muncă forţată de lângă oraşul Ivdel, la 300 km nord de 

Sverdlovsk (azi, Ecaterinburg), unde au murit de subnutriţie, boli şi munci 

extenuante. 

 Una din vechile forme de înşelăciune, promovate consecvent şi insis-

tent de regimul bolşevic, a fost adresarea către militarii şi civilii ruşi nevoiţi 

să se refugieze în afara URSS în urma loviturii de stat din octombrie 1917 şi 

a războiului civil ce a urmat. Sovieticii au declarat oficial că persoanele care 

se vor întoarce în patrie vor fi amnistiate. Mulţi refugiaţi au dat crezare pro-

misiunilor bolşevice, s-au întors în URSS şi au fost trimişi în lagăre de 

exterminare. Un singur exemplu: Ivan Zaiţev, colonel, apoi general al Armatei 

ruse (ţariste şi a celei albgardiste, conduse de amiralul A. Kolceak), în 1920 a 

plecat în China. În 1924, ”pocăindu-se” şi criticând emigraţia rusă, I. Zaiţev a 

primit cetăţenia URSS, fiind folosit de propaganda sovietică drept pildă pentru 

alţii. În mai 1924, generalul I. Zaiţev a fost trimis în Statul major al Armatei 

Roşii, iar în octombrie acelaşi an arestat, întemniţat în câteva puşcării ale 

OGPU (poliţia politică bolşevică) şi trimis în lagărul de exterminare de la 

Solovki. Generalul I. Zaiţev a reuşit să supravieţuiască infernului de le Solovki 

şi să evadeze din alt lagăr, cel de la Usti-Sîsolsk, fugind din nou în China şi 

reuşind să publice istoria detenţiei lui în URSS12. 

 În multe cazuri, sovieticii au aplicat aceeaşi practică faţă de refugiaţii 

basarabeni, aflaţi în România după anul 1944: i-au îndemnat să revină la 

locurile de baştină, dar i-au minţit. Din mărturisirile Valeriei Grişcenco: ”(...) 

În România au venit ruşii [1944] şi au spus aşa: ”Basarabenii - acasă!”. S-a 

întors tata de la război şi a spus că trebuie să plecăm. Dar de la primărie 

[primăria comunei Marpod, judeţul Sibiu] i-au propus tatei: ”Domnule 

secretar, nu plecaţi! Veţi suferi, dar nu plecaţi. Vă facem acte şi plecaţi în 

Ungaria…”. Dar mămica nu vroia - ea vroia acasă! Urcăm în tren, pornim spre 

casă şi ajungem în gară la Chişinău. Când am ajuns la Chişinău - părinţii au 

fost arestaţi. Pe tata l-au dus în lagăr şi au început a-l interoga: De ce ai plecat 

în România? Te-ai temut e noi?”… Mămica a fost eliberată, dar tăticul a fost 

                                                           
11 Vladimir Buşilo, Amintiri, în Elena Postică (ed.), Arhivele Memoriei. Vol. II, tom I, 

p. 87. 
12 Ivan Zaiţev, Solovki (Communisticeskaia catorga, ili Mesto pîtok i smerti [Solovki 

(Penitenciarul comunist sau Locul torturii şi morţii)], în vol. ”Vospominania 

soloveţkih uznikov [Memoriile deţinuţilor de la Soloveţk], 1925-1928, Soloveţk, 

Editura Mănăstirii Soloveţk, 2014, p. 172 şi urm. 
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judecat pentru şapte ani de lagăr, în Komi ASSR13: pentru că s-a dus în 

România!”14. 

 Deportaţi în Siberia, basarabenii au fost mereu supuşi propagandei 

sovietice, înţesată cu minciuni. Astfel, Nicolae Banaga, deportat în 1949 din 

satul Minceni, comuna Cinişeuţi, raionul Rezina, în regiunea Kurgan, Fede-

raţia Rusă, relatează: ”(...) Erau cazuri când bunelul rămânea acasă, era scutit 

de muncă, şi discutam. Îmi dădea de înţeles că ideologia sovietică e plină de 

minciuni: ”Ia vezi, ce mai scriu acolo!” [în ziare]. Şi eu alegeam un text mai 

mărişor şi citeam despre Stalin, Voroşilov. Iar el: ”Hoţii aceştia?”... Şi prin 

exemple din sat ne argumenta că în cărţile sovietice erau scrise minciuni... 

Citeam ziare, cum era ”Krasnîi Kurgan”15... Cică la o fabrică de păsări găinile 

făceau ouă în fiecare zi. Nici în condiţii normale aşa ceva nu era! Minciuni 

peste minciuni”16. 

 Autorităţile sovietice i-au minţit pe deţinuţi şi atunci când trebuiau să 

plătească munca prestată de aceştia sau când urmau să schimbe valuta străină 

pe ruble sovietice. Comandorul Marinei Imperiale Ţariste, Nicolai Sablin, îşi 

amintea: ”(...) În ziare a fost publicat cursul valutelor străine. Pentru 30.000 

de lei, pe care îi aveam, urma să primesc 827 de ruble... Banii au fost trimişi 

la Ministerul Finanţelor [al URSS] pentru schimb. Ministerul Finanţelor, însă, 

nu numai că nu mi-a schimbat aceşti bani nenorociţi, dar m-a avertizat că 

[aceşti bani] constituie doar 20 de copeici, şi că nici pe acestea nu mi le poate 

trimite, deoarece cheltuielile poştale costă mai mult”17. 

 Aşadar, conducerea URSS deseori minţea opinia publică şi oamenii 

politici din alte state. Minciunile şi înşelăciunile erau justificate de interesele 

politice ale URSS, de apropierea idealului bolşevic – victoria revoluţiei comu-

niste în întreaga lume. Practica înşelăciunii celor de la vârful puterii dădea 

”dezlegarea” funcţionarilor de rang mai jos, militari sau civili, să practice 

aceleaşi metode. De aceasta s-au convins şi basarabenii, fie cei refugiaţi în 

România, în 1944, şi îndemnaţi de sovietici să se întoarcă la baştină, fie 

persoanele deportate în anii 1941, 1949 şi 1952. 

                                                           
13 Republica Autonomă Sovietică Socialistă Komi, situată în partea de nord a 

Federaţiei Ruse, capitala - Sîktîvkar.  
14 Valeria Grişcenco, Olga Banaga, Istoriile noastre, în Ludmila Cojocaru (ed.), 

Arhivele Memoriei. Vol. I, tom I, p. 22-23. 
15 Kurganul Roşu (rus.) 
16 Valeria Grişcenco, Olga Banaga, op. cit., p. 103. 
17 Nicolai Sablin, Puteshestvie po El’dorado: desjat let v sovetskih lagherjah [Călă-

torie prin Eldorado: zece ani în lagărele sovietice], editori Vadim Guzun, Mihaela 

Botnari, Cluj-Napoca, Editura Argonaut, 2016, p. 157. 
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